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Pentru îmbunătățirea administrației comunale din România întregită membrii ai 
Reuniunei Notarilor comunali și cercuali din Transilvania, Bănat și ținuturile ungurene 
alipite am înfăptuit societatea anonimă „TIPOGRAFIA COMUNALĂ", că institut 
de arte grafice, de editură și compactorie.

Scopul acestei societăți este:
a) tipărirea uniformă a tuturor imprimatelor comunale și administrative;
b) a. înlesni scrierea, tipărirea, editarea și vânzarea cărților de științe, de arte și 

literatură etc„ precum și a orice fel de lucrări de artă grafică;
c) înființarea de librării pentru vânzarea cărților publicațiunilor românești din 

editura proprie sau alte edituri din țară precum și vânzarea de cărți științifice sau literare 
străine și în general exercitarea comerțului de librărie;

d) confecționarea, cumpărarea și vânzarea de rechizite de scris, registre și orice 
alte articole de papetărie;

e) editarea și tipărirea de ziare politice precum și reviste sociale, literare sau politice;
f) cumpărarea și vânzarea de stabilimente tipografice, de librărie și papetărie;
g) înființarea unui atelier de compactorie și cartonagiu; și în sfârșit
h) cumpărarea și vinderea de terenuri, clădiri și efectu’area a orice operațiuni în 

legătură cu trebuințele societății. ;
. în vedere relizării scopului fixat se înființază cu sediul în Cluj Societatea ano
nimă „TIPOGRAFIA COMUNALĂ" cu un capital social de 1.000;000 Lei împărțit 
în 2000 acțiuni în valoare nominală de 500 Lei.

Capitalul social se va asigura prin subscripțiuni. Acțiunile vor fii nominative și 
e vor plăti în bani gata.

Pentru acțiunile subscrise se va plăti valoarea nominală plus o taxă de fondare 
de 10°/o. La subscriere pe lângă taxa de fondare se vor vărsa 50 '/o din capital. Restul 
de 5O°/o se va plăti ulterior la terminele, ce le va fixa Consiliul de administrație.

. Vărsămintele se vor face la „Banca Centrală" din Cluj, și la toate filialele ei.
Terminul ultim pentru subscrierea acțiunilor și facerea primului vărsământ este 

15 Decemvrie 1921.
In caz de suprasubscriere fondatorii iși rezervă dreptul să. stabilească capitalul 

social la o sumă mai mare ca 1.000,000, Lei, precum de a și selecționa subscrierile 
făcute după buna lor chibzuială. Deasemenea fondatorii își rezervă dreptul să numească 
primul Consiliu de administrație pe terminul de 3 ani.

Cluj, Ia 29 Octobre 1921.

FUNDATORII:
ROMUL RUSU, notar Blaj, 

președintele Reuniunei Notarilor comunali și cercuali din Transilvania, 
Banat și părțile ungurene alipite

SIMEON URSU, 
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președintele Reuniunei Notarilor 
din județul Mureș-Turda
DEMETRIU POP, 

notar Huedin 
președintele Reuniunei Notarilor 

din județul Cojocna
DIONISIU MUNTEAN, 

notar Baia de Arieș, 
președintele Reuniunei Notarilor 

din județul Turda-Arieș

VICTOR COMES, 
notar Lăslăul român, 

președintele Reuniunei Notarilor 
din județul Târnava-mică
VICTOR VARNA, 
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DEMETRIU DATCA, 

notar Mureș-Ilia, 
președintele Reuniunei Notarilor' 

din județul Hunedoara
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Legile noul au întrudus în țara noastră un 
sistem nou de impozite, pe care legile nu-1 
scot în relief într'atât încât să-l înțelegem fără 
vre-o pregătire. Legile sunt laconice, nu spun 
decât ceace este neapărat necesar, ba chiar nu 
rare ori ele tac chiar și acolo unde ar fi necesar 
să dispue.

Pentru acest motiv orice comentar al legii 
este insuficient, fără tratarea detailată a prin
cipiilor ce stăpânesc aceste legi.

Pe teritoriile alipite sistemul de impozite 
a fost foarte încurcat. Se percepeau tl feluri 
de contribuțiuni directe: impozitul pe pământ, 
pe clădiri, pe câștig (4 clase), pe beneficiul celor 
obligați a publica bilanțul, pe exploatarea mi
nelor, pe tantieme, pe dobândă și rentă, pe 
arme și vânat, impozitul pentru ajutorarea 
armatei.

Pe lângă acestea se percepeau și impozite 
suplimentare: impozitul pe clădiri consta din o 
patentă fixă și alta complimentară, se percepea 
un impozit pe venit, un impozit suplimentar 
pentru îngrijirea bolnavilor etc.

Insă cel mai mare neajuns era, că pe baza 
impozitelor directe se percepeau impozite co
munale, cari, nu rare ori întreceau suma impo
zitului direct și constituiau cea mai mare ne
dreptate, pentrucă sarcina cetățenilor nu era 
repartizată în mod echitabil. Dacă trăiai în 
orașul A. plăteai după același venit de două, 
de trei ori atât cât altul în orașul D. In afară 
de aceasta unele categorii de contribuabili nu 
plăteau impozite comunale și sarcinele lor trebuia 

să le suporte celelalte clase, iar cheltuelile, care 
prilejuiau sarcini noi, le fixau în primul rând 
tocmai acele elemente, cari erau scutite de acele 
sarcini.

Dar și în lăuntrul contribuțiunilor directe 
exista o injusteță pronunțată. Impozitul pe 
pământ era fixat după principiul, ca oamenii 
bogați să plătească cât se poate de puțin, iar 
cei săraci cât șe poate de mult. In 1875 cei 
cari au întocmit' rolurile de impozite, aveau 
îndrumarea expresă, să evalueze moșiile aristo
craților și nobilimei de mijloc în așa fel, încât 
impozitul lor să fie redus, iar pământurile țăra
nilor supuse unui impozit greu. In urma acestora 
țăranul plătea la un jugăr de pământ de 5 ori 
atât cât un aristocrat. Nu trebue să mai amintim, 
că acei, cari făceau evaluările, favorizau pe 
țăranii maghiari în detrimentul celor români, 
sârbi, etc., așa că injusteță era strigătoare la cer.

Deasemenea impozitul pe case era foarte 
injust, pentrucă populația orașelor mari era 
supusă unor sarcini înzecite față de populația 
rurală. Un aristocrat, care avea pe moșia sa 
un castel cu 80 camere, plătea mai puțin de
cât un industriaș din Budapesta, care da ca 
chirie 3—4.

Impozitele pe câștig erau formal progesive, 
dar în realitate degresive, așa încât la câștigu
rile mari se plăteau impozite proporțional mai 
reduse, decât la câștigurile mici. Principiile 
legilor, tot așa ca și compunerea comisiunilor, 
cari impuneau dările, se bazau pe năzuința 
ca oamenii bogați să fie scutiți de impozit, iar 
întreaga sarcină să apese asupra săracilor.
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Impozitul pe câștigurile societăților anonime 
era iluzorii, pentrucă nici un control nu era 
asupra întocmirei bilanțului.

Nu voim să mai detaliem justeța fostu
lui sistem maghiar de impozite. E destul să 
constatăm că acel sistem era anti-democratic, 
ba chiar oligarhic, dând capitalului mare și 
mai ales proprietății mari o scutire de impozite 
și aruncând povoară asupra clasei pauperă. 
Chiar și impozitele comunale serveau la acest 
scop: aristocrații și ceilalți mari proprietari, cari 
trăiau pe moșiile lor, nu participau la sarcinele 
orașelor.

Legile Titulescu au rupt brusc cu acest 
sistem anti-democratic, stabilind principii uni
tare pentru totfelul de proprietate și de venit. 
Această trăsătură democratică a noilor legi se 
manifesta in primul rând printr’o omogenitate 
a impunerei veniturilor, ceace se vede din ur
mătoarea tabelă, care arată proporția în care 
difertele feluri de venituri sunt supuse impozi
tului :

Isvorul Procentul
venitului impozitului

Din pământ ......... 15°/o 
Din clădiri.......... 15% 
Din exploatațiuni agricole .... 12% 
Din întreprinderi industriale și comerciale 12% 
Din ocupațiuni comerciale .... 10% 
Din lefuri fixe........................... 6n/0
Din dobânzi ......... 15%

Se vede din acestea, că legile țin socoteală 
de cerințele de democrație. Cei cari trăesc din 
lefuri fixe (funcționari, muncitori și alți anga
jați) constitue pătura cea mai săracă a popula
ției și prin urmare plătesc cel mai redus pro
cent.

Cei cari trăesc din dobânzi, adică dintr’un 
venit fără muncă (după o expresiune obișnuită 
venit leneș), plătesc procentul cel mai ridicat 
precum și aceia cari au venituri bine fondate 
din pământ sau din case. Aceste trei elemente: 
capitaliștii, moșierii și proprietarii de case sunt 
elementele cele mai bogate din țară.

Deci chiar a prima vista se poate con- 
stăta, că reforma este echitabilă. Cu cât mai 
mult ne aprofundăm în studiul legilor, cu atât 
mai mult ne convingem de caracterul democra
tic al legii și anume:

Se vede din tabela de mai sus că cota im- 
pozitului nu se schimbă după suma venitului»

Un moșier, care are 10.000 de jugăre, plă
tește tot 15 procente ca și proprietarul mic, 
care are numai câteva jugăre. Proprietarul 
unui palat cu 40—50 apartamente date in 
chirie, plătește tot 15 procente ca și proprieta

rul unei căscioare cu un singur apartament. 
Deși sumele diferă, totuși această egalitate a 
cotei ar jigni principiul de democrație dacă 
legea nu s'ar îngriji de corectarea ei. Este evi
dent că un proprietar mare, care are un venit 
de un milion, poate să plătească 15 procente, 
adică 150.000 lei fără a simți lipsa acestui ve
nit; ceace îi rămâne îi asigură nu numai un 
traiu luxos, ci și o economizare însemnată: pe 
când un om sărac cu un venit de 20.000 lei 
plătind tot 15 procente, adică 3000, simte în 
măsură mare lipsa acestei sume. Deci această 
egalitate a cotei produce o mare inegalitate.

Pentru a înlătura acest neajuns, legiuitorul 
a introdus un impozit progresiv pe venitul glo
bal. Acest impozit se plătește după acest rest 
al venitului, care a rămas după plata tuturor 
impozitelor. Menținând exemplul dat proprie- 
taruf, care a plătit cintr'un venit de un milion 
15% adecă 150.000 lei mai dispune de un ve
nit liber de 850.000 lei, iar celalalt care a plă
tit 3000 lei, mai dispune de un venit liber de 
17000 lei. Aceste venituri libere sau globale 
sunt supuse impozozitului progresiv așa că 
proprietarul bogat plătește după 850.000 lei: 
212.500 lei, pe când celalalt după 17000 numai 
680 lei.

Prin urmare suma plătită după un venit 
de un milion va face 362.500 lei, pe când im
pozitul după venitul de 20.000 numai 3680 lei, 
deci în primul caz face 36 o/o și în al doilea 18 o/o. 
în realitate acest raport este și mai favorabil 
pentru săraci, pentrucă venitul se reduce cu 
suma minimului de existență de 4000, așa 
încât proprietarul sărac va plăti în realitate 
numai vre-o 16°/0.

Reese din toate acestea că principiul domi
nant al legei este o apăsare cât se poate de 
mare asupra clasei bogate în favorul celei sărace. 
Putem deci să scoatem în relief că trăsătura 
cea mai caracteristică a reformei este cu totul șl 
cu totul democratică.

Este adevărat, că și săracii vor trebui să 
supoarte sercini grele. Insă după război, când 
existența țărei cerea sacrificii enorme, generația 
noastră trebue să sufere pentru generațiile vii
toare. Noi nu facem alt ceva decât ca orice 
părinte, care în toata viața lui strânge, alege și 
culege, ca copii lui să o ducă mai ușor, decât 
el însuși. Numai prin acest altruism putem să 
asigurăm viitorul țărei noastre și existența fiilor 
noștri. Au trecut timpurile când frustrarea sta
tului nu se socotea ca o faptă imorală. Acum 
în situația fatală in care ne găsim, orice eludare 
a legilor de impozite este din crimele cele mai 
grave: ea este nu numai o infidelitate față de 
patrie, ci și față de generațiile viitoare.
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Certificatul de moștenitor și de legatar
De Dr. Balaș, consilier la Curtea de Apel

I.
Cu dispozițiunile legei XVI: 1884 asupra 

procedurei de moștenire poporul nu s’a deprins 
în toate privințele, mai ales cu acelea referitoare 
la certificatul de moștenitor și de legatar. Se 
întâmplă foarte rar ca moștenitorii sau legatarii 
să ceară emiterea acestui certificat, cea.ce re
zultă. mai ales din faptul că secretarii comunali 
precum și organele însărcinate cu luarea cazu
lui de moarte nu cunosc nici ele aceste dispo- 
zițiuni și nu pot să sfătuiască pe moștenitori 
să le aplice. In unele cazuri aceste organe, chiar 
când cunosc acele norme, nu lămuresc pe moș
tenitori asupra avantajelor acestor certificate față 
de procedura normală de moștenire (inventariere, 
desbatere înaintea notarului public; predarea 
moștenirei prin deciziune judecătorească).

Avantajele principale ale certificatului amin
tit sunt.

1. Invcnterierea și desbaterea succesiune! 
nu sunt necesare, deci procedura este cu mult 
mai scurtă, decât cea normală: dreptul de proprie
tate se poate intabula pe imobilele din succe
siune în mai scurt timp, deci moștenitorii și 
legatari dispun peste puțin timp după moarte 
de imobilele moștenite.

Se știe, că secretarii comunali și organele 
orășenești de inventariere sunt supra încărcate 
și că din această cauză nu pot să îndeplinea
scă mandatele judecătorești, decât peste luni 
de zile. Acest fapt precum și faptul, că notarul 
public trebue să desbată succesiunea lor, când 
nu se înfățișează toți moștenitorii, trebue să 
ție mai multe desbateri, produc o tărăgănîre 
a procedurei normale de moștenire așa, încât 
ea nu se termină prin predarea moștenirei de
cât peste 1 an doi.

2. Moștenitorii economisesc cheltuelile de 
inventariere și de desbatere.

II.
Legea de procedură de moștenire permite 

ca cei chemați la moștenire, întrucât au cu 
toții deplina capacitate să se învoiască și fără ;■ ro- 
cedura oficială asupra drepturilor de moștenire, să 
facă părtajul și ca pe baza aceasta să ceară 
liberarea certificatului de moștenitor dela in
stanță.

Liberarea certificatului de moștenitor se 
poate cere chiar dacă în succesunie sunt și imo
bile, însă numai până când instanța n'a pornit 
procedura de moștenire din oficiu in virtutea 
§-lui 4 din legea XVI: 1894.

Un certificat de moștenitor se poate cere nu
mai dacă printre erezi sau rezervatori sau cei în
dreptățiți la porțiunea legitimă nici unul nu 
este minor, nu este sub curatelă, nu este con
ceput, nenăscut, dacă nici o fundațiune de in
teres public, care este de abia în formațiune nu 
este interesată, dacă nici unul din moștenitori, 
rezervatori sau îndreptățiți' la porțiunea legitimă 
nu este absent în loc necunoscut.

Pentru liberarea certificatului de moștenitor 
este competinte acea judecătorie de ocol, în 
circumscripția căreia a fost ultimul domiciliu al 
defunctului, sau dacă și-a avut domiciliul 
pe teritoriile mai multor judecătorii de ocol, 
atunci acea judecătorie de ocol, pe a cărei te
ritoriu a murit. Dacă n'a avut domiciliu în 
țară, este competinte acea judecătorie de ocol> 
pe a cărei teritoriu a murit și dacă a murit 
afară de România, atunci acea judecătoria de 
ocol pe al cărei teritoriu se găsește succesiunea.

Dacă defunctul a avut în țară mai multe 
domicilii și a murit *n  altă localitate decât 
unul din acele domicilii, sau dacă defunctul, care 
a murit în streinătate nu a avut domiciliu în 
țară, iar succesiunea sa se găsește pe teritoriile 
mai multor judecătorii de ocol, oricare din aceste 
judecătorii de ocol este competentă.

Cererei pentru eliberarea certificatului de 
moștenitori i-se vor alătura:

1. Actul public, sau actul sub semnătură 
privată făcut conform §-lui 317 din proced. civilă 
asupra părtajului făcut între părți,

2. extrasul lagalizat din cartea funduară 
a imobilelor defunctului,

3. un document din care se reiasă, că suc
cesiunea li se cuvine numai petiționarilor.

4. In caz când există un testament, docu
mentul eliberat asupra publicărei testamentului, 
iar când testamentul a pus condițiuni pentru 
a ajunge în posesiunea succesiunei, documentul 
ce dovedește îndeplinirea acestor condițiuni.

5. Dacă în afară de moștenitori mai este 
și o persoană îndreptățită la porțiunea legitimă, 
această din urmă persoană trebue se participe 
la cerere sau trebue ca învoiala făcută cu ea 
în forma unui act public sau unui act privat 
legatizat, să fie alăturată la cerere.

6. Dacă taxa de succesiune s’a impus 
și s’a plătit, se va alătura și mandatul de plată 
precum și chitanța asupra plăței taxei.

învoiala făcută cu cel îndreptățit la por
țiunea legitimă sau cererea semnată de el trebue 
să cuprindă declarația, dacă porțiunea legitimă 
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trebue asigurată prin intabulate pe imobilele 
din succesiune și în caz afirmativ până la 
concurența cărei sume.

Judecătoria de ocol emite in urma cererei 
o publicațiune prin care somează pe toți câți 
ridică pretențiuni în calitatea de moștenitori, 
rezervatori sau îndreptățiți la porțiunea legitimă 
referitor la obiectul succesiune! să-și declare 
drepturile în 45 de zile.

Dacă în acest termen nimeni nu declară 
vre-un drept de succesiune, instanța eliberează 
certificatul de moștenitor, fixând persoanele în 
favorul cărora dreptul de proprietate va fi in
tabulat pe imobilele cari trebuesc individualizate 
după cartea funduară; instanța mai fixează 
dacă dreptul de proprietate se va intabula con
form părtajului făcut între părți în indiviziune 
pentru toți după cote sau divizat în părți fixe.

Când în succesiune se găsește un imobil, 
pe care dreptul de proprietate al defunctului 
nu este intabulat, certificatul de moștenire sta
bilește numai cine și în care proporții dintre 
moștenitori sunt instituiți la acel imobil.

Certificatul de moștenitor se eliberează și 
atunci, dacă rezervatorii, legatarii saU văduva 
defunctului nu s'au alăturat la cerere, numai 
că în acest caz instanța dispune din oficiu no
tarea în cartea funduară a dreptului rezervato- 
rului, a legatarului și întabularea dreptului vidual.

Dacă în contra certificatului înmânat 
moștenitorilor, rezervatorilor, legatarilor, vădu
vei și celor îndreptățiți la porțiunea legitimă 

nu se înaintează recurs în opt zile dela înmâ- 
nare, el va fi definitiv și va fi trimis din oficiu 
la cartea funduară pentru executare.

III.
Certificatul de moștenitor se poate cere nu 

numai alunei, când în succesiune sunt imo
bile de ale defunctului, ci și când succesiunea 
constă numai din mobile (bani depuși, titluri) 
drepturi (creanțe sau drepturi intabulate sau 
cari urmează să fie validate pe cale legală) 
sau imobile a căror proprietate a defunctului 
nu este încă înscrisă, numai că în acest caz 
instanța va dovedi prin certificat, cari sunt și 
în ce proporție moștenitorii defunctului semnalat 
prin numele, ocupația, starea civilă, domiciliul 
sau reședința lui și ziua morții sale. •

IV.
Dacă defunctul a legat imobilele sale în

scrise în cartea funduară unei sau mai multor 
persoane legatarii pot să ceară un certificat de 
legatar cu condițiunile enumerate la punctul II.

Acest certificat se poate da numai atunci, 
dacă din acte reese, că dreptul legatarilor nu 
cste litigios, sau dacă moștenitorii se învoesc.

Instanța la caz de nevoe poate dispune 
ascultarea moștenitorilor înainte de a da cer
tificatul.

întrucât acest articol contribue într'o cât 
de mică măsură la popularizarea certificatului 
de moștenitor și de legatar, el și-a ajuns scopul.

Ordonanțe cu caracter general
Notarii comunali și cercuali în comi- 
siunile de constatare a impozitelor.

Notarii comunali și cercuali sunt 
obligați a lua parte în comisiile de 
evaluarea impozitelor. Ei vor funcționa 
ca notarii acestor comisii și vor primi 
diurna cuvenită din caseria stalului.

Comisiile încep funcțiunea lor la 
1 Noemvre 1921.

Nr.22083|1911 din29Octomvriel921 
Dir. Gen. Cluj. _

Conform dispozițiunilor Decretului 
Nr. 1920 dela 2 M aii920.

I. Numirile cu funcțiuni retribuite 
dela 500 Lei lunar în sus se fac prin 
Decret Regal. In funcțiunile retribuite 

cu un salariu mai mic de 500 Lei 
lunar, se fac prin decisiune ministerială.

II. Totasemenea și revocările și 
destituirile din funcțiune.

III. Ori-ce înaintare în clasele ace
leiași funcțiuni se face prin deciziune 
ministerială.

IV. Numirile de personal inferior 
se pot face și de cătră acei funcțio
nari, cari au delegație specială dela 
Ministru.

V. Transferările se fac în același 
județ prin deciziune ministerială, în 
alt județ prin Decret Regal.

Nr. 4704|1921. din 24 Martie 1921. 
Secretariatul General Cluj.
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încetătenirile.
In ținuturile alipite României dela 

Ungaria, încuviințarea încetăfenirilor, 
conform art. de lege L. din 1879 că
dea în atributiunile Ministerului de In
terne. în vechiul regat român, conform 
constitujiei, împămintenirea (naturaliza
rea) străinilor se încuviințează prin lege 
în condițiunile stabilite în Constituție, iar 
lucrările se fac prinMinisterul de Justiție.

In urma estinderei constituției ve
chiului regat român asupra ținuturilor 
alipite, aceste dispozitiuni ale consti
tuției vechiului regat român sunt a 
se aplica și la rezolvirea cererilor sin
guratice de încetățeni re privitoare la 
aceste ținuturi, întrucât aceste cereri 
nu-și au baza lor în tratatul de pace.

Deoarece însă în vechiul regat 
cererile de împămintenire se adminis
trează de cătră Ministerul de Justiție 
și nu de Ministerul de Interne, astfel 
de cereri singuratice de încetătenire 
să se adreseze direct Ministerului de 
Justiție, ca singura autoritate compe
tentă de a le rezolvi.
întregirea statutelor fondului de pen- 

ziune a funcționarilor județeni.
Ordonanța cu No. 4401(1815 M. E- 

a fostului guvern unguresc statorește 
condtțiunile, cari îndreptățesc pe func
ționarii statului la computarea dublă

întrebări și
I.

Denumirea notarului din partea prefec
tului înlocuește alegerea prescrisă. în legea 
comunală din 1886? Conform legei aceșteia 
notarul nu s’a putut transfera, decât dacă a 
competat la noul post și a fost ales. Are drept 
prefectul de a transfera notarul dacă acesta 
nu și-a cerut transferarea, ori poate nici nu 
vrea să fie transferat?

Răspuns: Potrivit dispozițiunei art. 2 din 
Decret. I. (Gat. Of. Nr. 6 4919) din considerații 
de serviciu și în deosebi din punct de vedere al 
liniștei publice însă, oricare funcționar poate fi 
pus în disponibilitate, eventual penzionat din 

a anilor de războiu, dacă aceștia au 
luat parte Ia războiu.

Acest favor al computărei dublă 
a anilor de războiu s’a estins și asupra 
funcționarilor județeni prin ordonanța 
cu No. 59511|1917. a Ministerului de 
Interne unguresc.

Cum însă statutele diferitelor județe 
nu au fost modificate, respective între
gite în conformitate cu dispozițiile 
ordonanțelor susamintite, s’au luat dis
pozițiile necesare pentru întregirea 
statutelor de penzie ale funcționarilor 
județeni, orășănești și comunali.

Cu urmare a întregirei Statutelor 
fondurilor de pensiune să arată nece
sitatea de a se constata acum pentru 
fiecare angajat judejan, orășănesc și 
comunal câți ani de războiu poate jus
tifica în înțelesul ordonanței 4401(1915 
M. E. și 5951111917 M. B. Anii astfel 
justificați vor fi introduși la fiecare în 
statul său de serviciu. Constatarea 
aceasta deasemenea se va face separat 
după fonduri prin hotărâre formală 
de cătră Domnii Prefecți în baza pă
rere! organelor consultative, având în 
vedere documentele justificative a fie
cărui angajat.

Introducerea anilor de războiu în 
statul de serviciu se va face însă numai 
după aprobarea hotărârilor de cătră 
Secretariatul General din Cluj-

răspunsuri
oficiu. Privitor la permutare și penzionare vor 
urma dispoziții speciale, iar conform §-ului 47 din 
normativul de salarizare și numire a funcțio
narilor de stat, care normativ s’a estins și asupra 
funcționarilor comunali (notari), funcționarii 
definitivi nu pot fi transferați numai în interesul 
imperativ al serviciului; luându-se și atunci în 
considerare împrejurările familiare și materiale 
ale funcționarilor.

Dacă funcționarul este transferat în inte
resul serviciului, spesele de transferare le supoartă 
statul. Escepțiune face cazul, când funcționarul 
prin numire în alt post este și înaintat.

In fine:
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Conform Decretului Nr. 1920 din 2 Mai 
1920 transferările se fac în acelaș județ prin 
deciziune ministerială, în alt județ prin Decret 
Regal.

Ii consecință și notarii comunali aleși în 
baza legii XXII, din 1886, cât și cei numiți 
în baza Decretului II. art. 8 de Prefect, pot fi 
transfe~ați potrivit § ului 47 sus citat. Această 
transferare se face prin deriziune ministerială 
și nu a Prefectului.

II.
Am cetit în revistă, că prefectul nu poate 

face denumiri de notari, decât cu aprobarea 
Secretariatului General. Care este numărul 
ordinului ?

Răspuns: Notarii comunali și cercuali 
până la noi dispoziții rămân a fi numiți de 
către Prefecții de județ. Aceasta este de altfel 
evident și din dispozițiile decretului XXII. art. 3. 
alin. 3. Prefecții sunt îndatorați a raporta fie
care caz de numire Direct. General al Internelor. 
Numirea e pedentă încă de aprobarea acestui 
Directorat General.

întrucât în răstimp de 45 zile dela înregis
trarea raportului de numire la Directoratul 
General nu primește răspuns referitor la chestia 
numirea Prefectului se consideră de aprobată.

Alegerile notarilor comunali și cercuali de 
către reprezentanții comunei, resp. a comunelor, 
nu este admisibilă.

(Ordin circular Nr. 2500/921, punct 7. — 
Dir. Gen. Interne.)

III.
Hotărârile comunale trebuesc aprobate de 

prefect, nouă ni-s’a ordonat, că trebue să aibă 
și aprobarea Secretariatului General; care e 
ordinul în chestie?

Răspunsr Chestiile, cari în baza §-uluț 
47, lit. a—f, h, 1, m, q din art. XXI—1836, 
sunt supuse aprobării adunării municipiale 
(torvenyh. kozgyules), până la noui dispozițiuni 
le rezolvă Prefectul și aprobate de șeful Resor
tului de Interne, chestiile din același §, punct. 
912, g, i, k, la propunerea Prefectului, le rezolvă 
șeful Resortului de Interne.

In consecință atribuțiunile congregației ju
dețene cad în competința Prefectului, plus 
Ministerului de Interne, resp. Directoratului 
acestuia. Deci niciodată nu hotărește în aceste 
chestii singur prefectul; în unele cazuri (§ 47, 
art. XXI—1886, lit. a—f, h, 1, m), acesta ho
tărește și înaintează Min. Int. spre aprobare; 
în altele înaintează numai actele cu propunerea 
sa (§ 47, art. XXI—1886, lit. g, i, k) și Minist. 
hotărește.

(Decret I., art. 5 și Ord. circular Nr. 
2500/921, § 1.

IV.
In județul nestru ajutorul de scumpete 

al notarilor a fost statorit și lichidat de con
tabilitatea județeană cu 200 lei. Am auzit că 
în alte județe s’a plătit 300 lei, ca și celora- 
lalți funcțuncționari.

.Ră puns: Prima de scumpete pentru func
ționarii din toate comunele rurale (deci și pentru 
notarii comunali și cercuali) este statorită cu 
începere dela 1 Apr. a. c. în suma de 200 Lei 
lunar. Orice altă dispozițiune e contrară ord. 
circular în vigoare. Această primă de scumpete 
nu o statorește contabilitatea județană, ci nu
mai o înscrie din an în an în bugetul fondului 
pentru salarizarea notarilor comunali și cercuali 
din întreg județul pe baza Ord. Circular al 
Minist. de Interne Dir. General Cluj, de sub 
Nr. 5622/821 (Gaz. Of. Nr. 5/921).

V.

In anul 1919 după preluarea imperiului, 
dl. prefect a făcut din oficiu multe transferări 
în statul notarilor. Cu transferările, vezi-bine, 
notarii au avut multe cheltueli, pe cari am 
cerut să ni se restitue din fondul notarilor. 
Județul ne-a respins notele de drum. Noi am 
apelat decisul la Secretariatul General, de unde 
am primit decisul alăturat, care însă nu clari
fică pe deplin chestia.

Copie: România. Minist. Internelor, Di
rectorul General din Cluj. Nr. 18238—921*  
Răspuns la Nr. 8371—921. Obiectul: Borderoul 
despre spesele de drum a notarilor din jude
țul Caraș-Severin pe anul 1920—921. Domnule 
Subprefect, Lugoj. Asupra chestiunilor de gi
rare ale notarilor comunali și cercuali: punctul 
nostru de vedere este cel următor: Girarea 
este de două feluri; a) cazul, când notarul 
titular este în concediu sau este suspendat pe 
cale desciplinară și b) cazul, când postul de 
notar este în vacanță. — In cazul de sub a) 
girarea se face în genere de cătră un notar 
vecin, care se deplasează odată (sau de două ori) 
pe săptămână în comuna unde substitue. La 
delegare este necesară avizarea reprezentanței 
comunale, iar primpretorul este obligat a 
statori un paușal de delegare. Acest paușalnu 
poate fi mai mare decât salariul de bază al 
notarului substituit (astăzi lunar 450) (v. Kam- 
pis pg. 205 alin 3 de sus în jos,).

Așadar întrucât ar fi nevoie ca girarea 
să fie mai intensivă decât o zi (sau cel mult 
două) pe săptămână și ar fi de durată mai 
lungă, primpretorul va purcede deodată cu 
eliberarea delegației la statorirea paușulului. 
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va face ulterior (ord. 130800—1917 Kampis 
pg, 204 și Trefi pg. 864). Aceasta referitor la 
statorirea retribuțiilor de substituire (delegație). 
Cheltuelile de trăsură, le supoartă numai co
muna, fie plătind bani de chilometru, fie dând 
căruța în natură. Suportarea cheltuielilor 
de delegație se face până la suma de lunar 
450 lei de cătră fondul de salarizare al nota
rilor, iar eventualul plus (în caz de proces 
disciplinar) este suportat de cătră comună v. 
51384—1891 Kampis pg. 279). Din cele pre
merse deci veți reținea faptul că 1) fondul de 
salarizare al notarilor nici odată nu plătește 
mai mult.

Răspuns: Dispoziții precise referitoare la 
suportarea cheltuelilor de transferare ale no
tarilor comnnali și cercuali, încă nu există.

Lucrarea referitoare este în curgere și la 
timpul său vom da avizul nostru.

VI.
Binevoiți a ne comunica, că notarul se 

poate transfera din ordinul d-lui prefect or 
subprefect?

Răspuns: Citiți § 47 din noile norme de 
salarizare și Ordin Circular Nr. 4704/921. Dir. 
Intern., pe care o publicăm între ordonanțele 
cu caracter general în numărul prezent al revistei. 

Vil.
Binevoiți a ne comunică, că articolii din 

legea comunală referitori la alegerea notarilor, 
sunt în vigoare sau ba?

Răspuns: Dispozițiunea legei comunale 
refer, la alegerea notarilor comunali, până la 
noui dispoziții, e scoasă din vigoare, rămânând 
ca notarii com. să fie numiți de Prefect cu 
aprobarea Min. de Interne.

Decret.XXII., art. 3, alin3.și Ord. circular al 
Dir. General al Internelor de sub Nr. 2500/921).

Pentru oficiul stării civile
i.

N. dorește să Introducă procedura de des
cendență legitimă (filiațiune) pentru fiul său 
Ioan, care s'a născut din concubinaj înainte de 
asta cu 27 ani. Părinții mai târziu s’au căsă
torit și atât căsătoria părinților cât și nașterea 
copilului sunt induse în matricola bisericească.

Răspuns: In astfel de cazuri trebue pro
cedat conform ordinelor în vigoare referitoare 
la matricolele bisericești. Pasul cel dintâi tre
bue făcut la preot, care dresează actele nece
sare. Oficerul stării civile în astfel de cazuri 
nu poate funcționa nici macar ca intermediator

II.
La începutul anului prezent — fiind prea 

ocupat — am încuviințat înmormântarea unui 
copil născut mort, pe care am uitat să-1 intro
duc în matricolă. întreb cum ași putea induce 
ulterior acest caz, ca mie să nu mi se facă 
neplăceri.

Răspuns: Dacă dela moartea copilului 
au trecut trei luni, cazul de moarte să poate 
induce în matricolă numai cu permisiunea 
autorității de supraveghere.

III.
Pot oare fi dat în judecată pentru ncgli- 

gență culpuoasă ori numai pentru faptă cul- 
puoasă dacă la dresarea actelor de căsătorie 
greșind socoteala anilor miresei cu câteva zile 
am încheiat căsătoria unei minore, care nu 
era de ani și deci nu se putea căsători fără 
dispenzație Ministerială?

Răspuns: Oficerul stării civile, care a 
încheiat o astfel de căsătorie, poate fi dat în 
judecată și în cazul, când a greșit numai cu 
— câteva zile. Calificarea faptului cade în 
competința judecătoriei, care se va pronunța 
dacă a comis o negligență ori numai o faptă 
culpuoasă. La tot cazul una din două.

IV.
In comuna mea juna M. D. a născut un 

băiat, tocmai înainte de isbucnirea războiului 
mondial cu 5 zile, când adecă tatăl natural 
al băiatului era concentrat. La un an părinții 
s'au căsătorit înaintea mea, cu care ocaziune 
eu iam făcut atenți să legitimeze băiatul. Tatăl 
copilului însă, care nu avea decât un concediu 
de 3 zile, mi-a zis, că va cere legitimarea la 
oficerul stării civile, unde era concentrat, pentru 
care scop a și dus cu sine estrasul matricolar 
de naștere a băiatului. Nu a făcut însă nimic 
in cauză. Mai târziu, fiind trimis pe câmpul 
de luptă, a murit fără ca să fi putut lua ceva 
dispoziții.

Notez că cazul nașterei a fost insinuat de 
moașa comunală, așa că din matricola bote- 
zaților recunoașterea copilului de tatăl său 
natural lipsește. Vă rog binevoiți a mă încu- 
noștința cum s'ar putea face legitimarea băia
tului, pentrucă biata mamă e desperată.

Răspuns: Durere, legitimarea nu să mai 
poate face, pentrucă condiția sine qua non 
este ca băiatul să fie recunoscut de tatăl natural, 
care fapt nu s’a făcut atâta timp, cât tatăl 
era în viață.
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Despre testament
De Dr. Ludovic Kerner, consilier la Curtea de Apel 

(Urmare)
Trebue avută grija mai departe? ca martorii 

testamentari să nu fie nici direct nici indirect 
interesați.

întrucât testatorul ar voi să lase ceva după 
moartea sa unora dintre martorii testamentari 
sau unor rude apropriate, aceștia numai atunci 
pot beneficia de favorul material destinat lor, 
dacă afară de martorii testamentari interesați 
mai sunt prezenți la facerea testamentului încă 
atâția martori, cât prevede legea.

Articolul 9 dispune anume, că cel ce a 
servit ca martor într'un testament, apoi ascen
denții și descendenții săi de sânge, rudele sale 
colaterale după părinți și bunii săi inclusiv până 
la veri, precum și soțul de căsătorie, frații și 
consângenii ascendenți și descendenți ai soțului 
de căsătorie, soții de căsătorie ai consângenilor 
ascendenți și descendenți și ai fraților lui numai 
atunci pot avea parte de cele dispuse în favorul 
lor prin testament, dacă testarea a avut loc în 
prezența martorilor în număr necesar, fără a 
socoti pe martorul în chestiune.

Dispozițiunile acestea ale legii se referă și 
la testamentele verbale.

Sunt dispozițiuni speciale asupra dreptului 
de moștenire a aceluia, care a scris testamentul.

In privința aceasta articolul 10 al legii 
prevede clar: „Cel ce a scris testamentul celui 
care testează și cei cari sunt uniți cu dânsul în 
legătură de consângenitate sau afinitate (cum- 
năție) arătată la § 8, vor putea avea parte la 
cele dispuse în favoarea lor prin testament nu
mai în cazurile următoare:

a) dacă testatorul a scris cu mâna sa 
proprie partea testamentului referitoare la această 
favoare;

b) dacă testatorul a subscris deosebit cu 
mâna, sa proprie partea testamentului referitoare 
la această dispozițiune;

c) dacă a întărit separat aceasta parte a 
testamentului, prin o declarațiune scrisă cu mâna 
sa proprie în textul sau în clausele testamen
tului, sau cu daclarațiune făcută cu grai viu (voce) 
înaintea martorilor cari au fost de față la facerea 
testamentului".

Mai multe persoane nu pot să-și exprime 
ultima voință în acelaș act, deoarece în acest 
caz legea declară de nul întreg testamentul.

Excepție se'face numai pentru soții con
jugali, cărora lise admite, ca săJjfacă testament 
comun sau să cuprindă în același document 
dispozițiunile lor testamentare separate.

Articolul 13 al legii spune: „Soții conjugali 
sunt îndreptățiți să-și exprime ultima voință 
în unul și același testament privat scris, fie că 
testamentul cuprinde sau nu dispozițiuni reci
proce între dânsele.

Afară de acest caz dacă intr'unul și acelaș 
testament se cuprinde testarea mai multora, 
toate testările acestea sunt nule."

testamentele private verbale.
Dispozițiunile referitoare la aceste testa

mente se cuprind în capitolul II. al legii XVI— 
1876 (§§-ii 15-20).

In sensul §-ului 15 pentru a fi valabil un 
testament privat verbal, se cere prezența a patru 
martori, cari pricep limba întrebuințată de tes
tator. Testatorul trebuie să facă declarațiunea 
înaintea martorilor într'un mod priceput și cu 
voce tare în cuprinsul întreg — iar nu prin 
aceea că răspunde „da" sau „ba" la întrebările 
adresate lui — și acesta trebuie să declare, că 
consideră declarațiunea făcută ca testament 
verbal. Testarea verbală se termină cu sfârșitul 
declarațiunii testatorului.

Oricât de clar ar părea la întâia vedere 
textul legii de mai sus, totuși în practica jude
cătorească a fost mult timp o foarte mare șo
văire în privința interpretărei acestui text.

Găsim sentințe judecătorești, cari au nimicit 
testamente verbale, deoarece testatorul înainte 
de declararea ultimei sale voințe nu s'a pro
nunțat asupra formei testamentului, anume nu 
â spus înainte, că voiește a face testament scris 
sau verbal.

Cealaltă extremitate o reprezintă acele sen
tințe judecătorești, conform cărora testamentul 
verbal e valid, dacă testatorul nu se declară 
asupra formei testamentului, și din declarațiunea 
sa se poate stabili în mod neîndoios, că prin 
declarațiunea făcută a voit să dispună de averea 
sa în caz de moarte; în cazul acesta deci ne- 
dovedindu-se, că testatorul ar fi voit să-și re
dacteze în scris ultima sa voință, se poate con
sidera cu drept, că a voit să mențină dispozi- 
țiunea sa ca testament verbal.

Părerea aceasta judecătorească stabilește 
aproape o presumțiune, că testatorul — dacă 
numai nu declară expres, că voește a face testa
ment în scris — vodște să-și declare verbal 
ultima sa voință.

Noi nu putem primi de corecte nici una 
din aceste două puncte de vedere contrarii.



Nr. 2-3 ADMINISTRAȚIA ROMÂNĂ 9

Interpretând corect legea, ajungem Ia rezo
luția juridică, că testatorul nu trebuie să se 
declare expres asupra formei testamentului nici 
înaintea facerei declarațiunilor sale și nici după 
acestea, totuși este nevoe, ca să facă o atare 
declarațiune, din care să se p iață stabili în mod 
neîndoios, că atribuie declarațiunilorfăcute verbal 
un efect testamentar, cu alte cuvinte, că a voit 
să facă testament verbal.

Dacă testatorul în decursul procedurei de 
testare face atari declarațiuni, că „au auzit 
martorii ce am spus'1 sau „rog pe martorii să 
țină în minte cele auzite1' — din aceste decla.- 
rațiuni se poate stabili, că testatorul nu a voit 
să facă testament în scris, ci o voit să testeze 
verbal, a declarat deci cu alte cuvinte acea, ce 
legea pretinde ca condiție de valabilitate, anume 
că declarațiunile făcute le consideră ca testament 
verbal.

După esitare lungă practica judecătorească a 
adoptat acest punct de vedere.

Dacă e clar, că testatorul a voit prin dec- 
larațiunea făcută să dispună de averea sa pentru 
caz de moarte și dacă din cuvintele folosite se 
poate stabili în mod neîndoios și aceea, că a 
voii să testeze verbal, deci nu a voit să cuprindă 
în dispozițiunile sale referitoare la averea sa, 
— în cazul acesta avem a face cu un testament 
verbal valabil presupunându-se însă că s’au îm
plinit celelalte condițiuni, anume cei patru mar
tori au fost' prezenți împreună la întreg actul, 
au înțeles limba folosită de testator și testatorul 
a făcut personal declarățiunile sale, ne răspun- 
punzând afirmativ sau negativ la întrebările puse.

Nu există vre-o prezumpțiune, că întrucât 
testatorul nu declară precis că voește să testeze 
în scris, ar voi să facă testament verbal și ar 
trebui deci pentru valabilitatea unui testament 
verbal numai să nu fie îndoială că testatorul a 
voit să dispună de averea sa în caz de moarte.

Nu e destul nici aceia, ca voința de tes
tare a testatorului să se poată stabili prin pre 
supuneri sau deducții.

La testamentele scrise șe probează chiar cu 
documentul testamentului, că s'au avut în ve
dere prescripțiunile testamentare; la testamentele 
verbale aceasta se dovedesc din depozițiile mar
torilor astfel, că chiar din depoziții să se arate 
în mod clar că sau ținut acele condiții. Nu se 
poate lua în considerare părerea martorului, că 
testatorul a voit să facă testament verbal. Mar
torul trebue să probeze o atare declarațiune a 
testatorului, care spune — chiar, dacă cu alte 
cuvinte — aceea ce pretinde legea dela testator, 
anume că dispozițiunile sale voește a le consi
dera drept testament verbal.

Nu e nevoe, că cei patru martori să fie 
chemați la testamentul verbal anume, cu amin
tirea scopului. — (C. 15 Martie 1904,1380/903). 
Chiar dacă martorii s’au prezentat la casa tes
tatorului incidental, pentru vizitarea bolnavului, 
testamentul verbal totuși va fi valabil, dacă din 
declarațiunea testatorului se constată, că a voit 
să dispună de averea sa în caz de moarte.

Instanța supremă judecătorească a declarat 
nevalabil testamentul verbal, cu ocazia căruia 
testatorul a declarat „voește a face o ordine 
între copii săi." A declarat însă valid testa
mentul, când testatorul a declarat „lasă averea 
sa soției", deoarece sub espresiunea „a lăsa ave
rea" în viața de toate zilele, se înțelege a dis
pune în caz de moarte, testatorul și-a esprimat 
deci clar intențiunea de a dispune de averea 
sa în caz de moarte.

Practica judecătorească nu s'a fixat încă, 
dacă e valabil testamentul, când testatorul nu-și 
spune voluntar, în mod conex și fără între
ruperi dispozițiunile în caz de moarte, ci răs
punde la întrebările puse de unul dintre martori.

E evident, că testamentul nu e valabil, când 
testatorul răspunde prin „da" sau „ba". Tes
tamentul e deci lipsit de formele legale și e 
nevalabil în cazul când la întrebarea martorului 
„lași casa nevestei tale ?" răspunde testatorul 
„da".

Valabil este oare testamentul atunci, când 
un martor întreabă pe testator „ce să se 
întâmple cu casa ta după moarte ?" și tes
tatorul la aceasta răspunde „casa va moșteni-o 
nevasta mea".

Sunt sentințe judecătorești, cari declară ne
valabile testamentele verbale făcute prin răs
punsuri date la întrebări și pretind ca testatorul 
să-și declare voința ultimă conex, fără între
ruperi prin întrebări.

Noi nu găsim în lege nici un indiciu, care 
să justifice aceasta părere severă.

Intențiunea legei este satisfăcută atuncia, 
când testatorul numește cu grai viu lucrul, 
despre care vrea să dispună, persoană, căruia 
vrea să testeze și declară hotărât în ce constă 
dișpozițiunea sa. Nu se poate în nici un caz 
însă înlocui numirea cu grai viu a lucrului și a 
persoanei prin arătarea cu degetul.

Testamentul verbal numai atunci are vala
bilitate necondijionată, dacă testatorul moare în 
cele 3 luni socotite dela testarea prin grai viu. 
Dacă moartea testatorului are loc după expirarea 
acestui termen, testamentul verbal numai atunci 
va fi valabil, dacă cel ce voiește să realizeze 
drepturi din acest testament dovedește că testa
torul s'a aflat într’o astfel de stare în intervalul 
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de timp trecut dela expirarea celor trei luni și 
până la încetarea din viață, încât nu a fost ca
pabil. să facă un alt testament. (§ 17).

Dacă conținutul testamentului făcut verbal 
se cuprinde mai târziu în scris și se învestește 
cu formele cerute pentru testamentele scrise, 
atunci dispozițiunea cuprinsă astfel în scris 
trebuie să se considere ca un nou testament și 
validitatea acestuia apreciată după regulele sta
bilite pentru testamentele private scrise (§ 18).

Se poate întâmpla, că testatorul voește să 
facă un testament scris, dar cuprinderea în scris 
nu s'a făcut de fel din oarecari motive, sau su 

s'a putut termina, sau după facerea documen
tului unul dintre martori observă, că nu s'au 
observat toate condițiunile legale și pentru 
facerea unui nou testament în scris nu mai 
este timp.

Este rațional, că legea s'a îngrijit și d« 
cazurile acestea admițând, ca ultima voință 
declarată pentru a fi cuprinsă în scris să fie 
considerată ca testament verbal cu condițiunea 
însă, ca să se observe formele legale a testa
mentelor verbale și testatorul să declare în mod 
precis, că declarațiunea făcută de el să se con
sidere de testament verbal (§ 19).

O călătorie de studii
Apel căită toți funcționarii administrativi, de 
stat, județeni și comunali din România întregită!

7A de zi se aud voci contra reformei ad
ministrative în forma în care este proiectată. 
Și trebue să recunoască autorul proiectului, că 
plângerile nu sunt neîntemeiate; sunt greșeli în 
acel proiect, dar presupunând, că greșelile nu 
s’au făcut intenționat, avem dreptul să credem, 
că proiectul va fi modificat îndată ce se va 
alcătui un nou proiect, mai bun ca proiectul 
prezent.

S’au făcut propuneri de modificare și din 
partea noastră izvorâte din intențiunile cele mai 
curate, cu toate acestea nu cutezăm a afirma, 
că nu s-ar putea transforma administrația mai 
perfect, ca în modul propus de noi. Nu e gre- 
șala noastră, că nu am putut veni cu un proiect 
absolut perfect, pentrucă ar trebui să cunoaș
tem amănunțit administrația tuturor regiunilor 
din România întregită, ar trebui să constatăm 
defectele, să ascultăm doleanțele, să luăm în 
considerare cererile și propunerile celor chemați 
și interesați la fața locului.

Recunoscând dreptul de inițiativă a guver
nului, cred, că nu comit greșală, ba nici nu 
trec hotarul bunei cuviințe, când îmi exprim 
părerea, că transformarea unei legi de fond, 
înrădăcinată în sufletul poporului, nu se poate 
face de azi pe mâne la masa verde. Nu trag 
la îndoială nici pregătirea necesară în parte a 
membrilor din comisiunea pentru compunerea 
reformei administrative, dar nici nu exagerez, 
când sunt de părerea, că acei membrii nu au 
cunoscut cu toții împrejurările, nevoile tuturor 
ținuturilor din Țara întreagă. Mă face să cred 
acest lucru chiar presupunerea amintită, că co

misiunea a fost condusă de intențiunile cele 
mai bune; greșala a fost acolo, că de dragul 
unificărei s’a compus proiectul la iuțeală, aban- 
donându-se cu totul părerile funcționarilor 
activi.

Dar nu este încă târziu nici acum. Să se 
trimită câțiva funcționari din toate categoriile 
și din toate ținuturile la o excursiune de studii; 
câte 2—3 subprefecți, primpretori, notari, pri
mari sau notari orășenești, președinți sau alți 
funcționați dela sedriile orfanale din vechiul 
Regat, Basarabia, Bucovina, Transilvania și 
părțile ungurene alipite, 1—2 funcționar din 
administrația superioară din aceleași ținuturi și 
aceștia împreună să cutriere Țara întreagă 
pentru a studia diferitele administrații. Despre 
experiențe să se facă raportMinisterului delnterne 
și după acea să se revizuiască proiectul și să se 
modifice nu în favorul funcționarilor, ci în in
teresul binelui obștesc.

Să nu se obiecționeze, că un astfel de 
studiu ar îngreuna budgetul statului; chestia 
este destul de importantă, ca să ne ocupăm 
cu ea și merită ca să se supoarte spesele, când 
pentru alte scopuri cu mult mai puțin folosi
toare, să cheltuesc milioane.

Fac deci apel la conducătorii tuturor or
ganizațiilor funcționărești să se gândească asupra 
chestiei și întrucât sunt de acord, să încunoș- 
tiințeze Reuniunea notarilor comunali și cercuali 
din Cluj, strada Băii Nr. 3.

Ceuaș, 30 Octomvrie (921.

Simeon Ursu
notar cercual.
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Informatiimi
Oficiile de încartiruire. Subsecretariatul de 

Stat de pe lângă Ministerul de Interne a adresat 
Încă din Septembrie tuturor prefecturilor din 
Ardeal, Bucovina și Basarabia anumite instruc
țiuni, cari slăbesc atribuțiunile oficiilor. Repro
ducem textual instrucțiunile:

„Dela 1 Septembrie a. c. Oficiile de în
cartiruire, au atribuțiunile prevăzute în legea 
și regulamentul oficiilor de închiriere. Aceste 
organizațiuni ușurează mult sarcina oficiilor de 
locuințe, cari foarte des se vedeau solicitate să 
ia măsuri ce depășeau competința și drepturile 
lor. Pentru remedierea acestei stări, prefecții 
tuturor județelor vor pune în vedere oficiilor 
de închiriere din județul respectiv instrucțiunile 
prevăzute în acest ordin și cari trebuesc strict 
aplicate cu începere dela I Septembrie a. c., 
după cum urmează:

Oficiile de locuințe se vor mărgini la 
cartiruirea persoanelor, cari fac parte din cate
goriile enumărate la art. 1. din regulament. Cu 
nici un preț nu se va mai permite amestecul 
oficiului, pentru procurarea de locuințe per
soanelor particulare. Oficiul de locuințe în ge
neral nu va putea rechiziționa pentru încarti
ruire imobile, sau apartamente întregi, fie că 
aceste se găsesc, fie mobilate. Aceste imobile 
sau apartamente se pot închiria numai prin 
oficiul de închiriere. Numai escepțional în cazul 
când un birou al statului, județului sau comunei 
își găsește sediul prin oficiul de închiriere, va 
putea apela la oficiul de locuințe pentru a 
rechiziționa un imobil sau apartament complect, 
cu condițiunea să nu fi fost întrebuințat de 
proprietar. Oficiul de locuințe va putea însă 
procura persoanelor prevăzute mai sus în cazul 
când acestea nu pot găsi locuință de închiriat, 
o cameră, sau cel mult două. Oficiul va rechi
ziționa aceste camere din locuințele ocupate, 
fie de proprietar, fie de chiriaș, care ocupă mai 
multe decât sunt necesare persoanei sau familiei. 
Orice cerere, care depășește oferă de compe- 
tință delimitată mai sus, se va transmite ofi
ciului local de închiriere. Reglementarea drep
tului de a locui la hoteluri, care era deasemeni 
atribuțiunea oficiilor de locuințe, conform art. 
III, punctul 5 al regulamentului, trece în com
petința oficiilor de închiriere. Pentru cererile 
rezolvate, sau în curs de rezolvire, se va pro
ceda în modul următor:

Persoanele, cari au obținut în trecut prin 
oficiul de locuințe imobile sau apartamente 
complete, nu vor mai putea găsi sprijinul acestor 
oficii, ci vor trebui să se adreseze oficiilor de 
închiriere pentru aranjarea situațiunei lor, în 

conformitate cu legea și regulamentul oficiilor 
de închiriere.' Cererile în curs de examinare, 
cari depășesc drepturile oficiilor de locuință, 
se vor transmite oficiilor de închiriere/' '

Din cele de mai sus reiese, cari sunt atri
buțiunile oficiilor de locuințe. Ordinul prevede 
apoi, că pentru a se dobândi mai multă con
cordanță între ambele oficii, s’a găsit nimerit 
să se desemneze din partea primăriei și a tribu
nalului pentru ambele oficii.

Controlul societăților de binefacere Minis
terul de finanțe voind să exercite un control 
serios asupra societăților de binefacere, în ce 
privește scutirea de taxe pentru spectacole cum 
și pentru întrebuințarea efectivă a fondurilor 
strânse, a luat următoarea deciziune: Toate 
scutirile de taxe pe spectacole ce s'ar acorda 
în mod excepțional vreunora din societățile 
de binefacere sub motivul că încăsările ce s'ar 
realiza destinate pentru scopuri filantropice, 
impune obligațiunea pentru cei scutiți să jus
tifice destinația dată sumelor efectiv încasate 
de pe urma acestor spectacole. Aceasta justifi
care se va face în Capitală în serviciul taxelor 
pe spectacole de ministerul finanțelor, în 
celelalte comune reședințe de județ, la adminis
tratorii financiari, iar în comunele nereșe- 
dințe perceptorilor fiscați sub controlul admi- 
nistrațiunei financiari, Orice refuz din partea 
celor scutiți de a prezenta conturi de socoteli 
și a justifica la vreme destinația dată sumelor 
efectiv realizate, atrage după sine urmărirea 
acestora pentru taxele ce au fost scutite, cum și la 
interzicerea pentru viitor a oricăror scutiri de ase
menea natură. Organele financiare vor mai face 
controlul comitetelor acestor societăți, spre a 
se vedea dacă ele își îndeplinesc scopul pentru 
care au fost creiate.

Amenzi pentru călătorii găsiți în neregulă 
pe C. F. R. Călătorii cari se vor găsi in tren 
fără legitimație de călătorie, sau cu legitimații 
nevalabile precum și acelora, câri se vor găsi 
într'o clasă superioafă, aceleia pentru care 
posedă legitimația de călătorie, i-se vor eli
bera de personalul de tren, bilete de călătorie, 
respectiv bilete de diferență de clasă, pe o 
zonă, cu următoarele prețuri: Pentru o zonă, 
în clasa întâia lei 160, in clasă doua lei 100, 
în clasa trei lei 60 și în clasa patra lei 30. 
Diferența ce se va percepe dela o clasă 
la alta va fi pentru o zonă dela clasă doua 
la întâia lei 60, 'dela a treia la a doua lei 40, 
delv a treia la întâia lei 100 și dela a patra 
la a treia lei 30. Aceste bilete de călătorie sau de
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diferență vor fi valabile numai până la o stațiune 
în care, trenul respectiv, având o oprire suficientă 
ctălătorul va putea să ia un bilet dela casa 
acelei stațiuni, spre a-și continua călătoria mai 
departe, sau să plătească diferența de clasă 
pentru biletul ce-1 posedă. In caz când Ia prima 
stație cu oprire suficientă, călătorul odată amen
dat nu se va pune în regulă, va fi supus din 
nou aceleiași taxe pe o nouă zonă (zonele 
sunt aproximativ de 50 km.) și tot astfel până 
la sfârșitul călătoriei. Taxele de mai sus sunt 
aceleaș pentru orice fel de tren, expres, acce
lerat, de persoane sau mixte, pentru civili ca 
și pentru militari, pentru copiii dela 4—10 ani 
ca și pentru oameni mari. Dacă pasagerul va 
fi în neregulă, taxa la care va fi supus, va fi 
înmulțită cu de atâtea ori, câte zone a trecut 
dela stația de unde a pornit. Orice alte dispo- 
zițiuni cu privire la taxarea călătorilor găsiți 
în neregulă, se abrogă.

Rodiul, leac universal. Se scrie ziarului 
„New-York Herald" din Chicago î D-rul Bayley, 
o autoritate în materie din radium, a declarat 

că dacă muncitorii din minele dela Colorado 
sunt imunizați contra influenței, reumatismelor, 
podagrei și nevralgiei aceasta se datorește fap
tului că beau apă ce conține radium.

Absorbirea tabletelor de zahăr, conținând 
raze de radium produce efecte miraculoase, 
afirmă d-rul Bayley. „Ne aflăm într’o adevărată 
feerie a științei, a declarat el. Se știe că una 
din principalele cauze ale bătrăneței este întă
rirea arterelor provocată de presiunea sâneglui. 
Tabletele de radium împiedică arterele de a se 
întări. Efectul lor asupra trupului omenesc este 
uimitor. Toate durerile avute dispar ca prin 
farmec. Și caracteristicele bătrânești dispar. Pofta 
de mâncare revine. Numărul globulelor roșii 
ale sângelui sporește în 48 ore cu peste 250.000. 
Ra diurnul este un tonic minunat al sângelui. 
Ca remediu, efectele sale întrec tot ce se poate 
visa". D-rul Bayley a arătat apoi fotografii de 
plante, a căror creștere a fost stimulată prin 
radium. O domadă tratată cu acest nou mijloc, 
a atins o înălțime de peste trei metri.

Orfelinat, revistă, tipografie
E știut, că în vechiul stat ungar județele 

întregei țări au înființat și susținut orfelinatul 
„Elisabeta" („Erzsebet kirâlynerâl nevezett or- 
szăgos ârvahăz es segito egyesiilet"), institutul 
de arte grafice , Tipografia comun i'ă centrală" 
(„Kozponti kozsdgi nyomda") și „Revista co
munală' („ICozsegi Kozlony").

Reuniunea notarilor a înaintat un memoriu 
Secretariatului General din Cluj, în care a cerut 
să se restitue prin comisiunea de lichidare par
tea din averea comună a instituțiunilor de sus, 
ce corespunde celor 22 județe alipite.

Atunci ni-s’a cerut un tablou, cuprinzând 
date autentice referitoare la aceste pretenziuni, 
în lipsa căruia nu s'ar fii putut interveni; date 
autentice atunci însă nu aveam.

Azi am aflat în numărul 25 din 20 Iunie 
1915 a revistei „Magyar Kozigazgatâs" datele 
referitoare la orfelinat, pe cari le publicăm în 
întregime și din cari reiese, că unsprezece Ju
dețe ardelenești dau 19 burse de câte 100 
coroane din interesele capitalului fundațiunilor. 
Pe lângă aceste burse s'au mai dat din inte
resele capitalului pus la dispoziția reuniunei 
alte 250 burse de câte 100 coroane.

Fundațiunile au fost făcute parte însuși 
de județ, parte de Reuniunile județene a notarilor.

Rămâne de constatat: mărimea capitalului 
fondurilor și suma care ș'a puș separat la dis
poziția reuniunei,

Solicităm deci pe toți președinții reuniu
nilor notariale județene să constate din scriso
rile archivelor vechi datele necesare pentru 
completarea acestui tablou și să ni le comu
nice de urgență, pentruca să putem face pașii 
necesari, fiindcă reuniunea ar ajunge în pose
siunea unei frumoase sume, pe care am pu
tea-o întrebuința în folosul nostru, după ce avem 
și noi tipografie și revistă, iar de orfelinat 
avem lipsă. 'Biroul Central.

25. szâm_______ Magyar kozigazgatâs_____ 1915 jun. 20
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A Kozsâgi es Korjegyzok „Erzsebet ki- 
râlyne"-rol nevezett orszâgos ârvahâza es se
gito egyesiiletenek elnoksdge kovetkezo felhivâst 
bocsâtotta ki.

Az orszâgos ârvahâz âs segitâ egyesiilet 
ezennel pâlyâzatot hirdet: 
Abaujtorna vm. cserehăti jărâs 

jegyzoi karânafc .....
Alsofehcr vm. jegyzoegyletenek 
Arad vm. jegyzoegyletdnek . . 
Bâcsbodrog vm. jegyzoegyletenek 
Baranya vm. jegyzoegyletenek 
Bars vm. jegyzoegyletenek . .
Bekes vm. jegyzoegyletenek 
Bekes vm. torvdnyhatâsâgi bî- 

zottsâgânak...........................
Bereg vm. jegyzoegyletenek .

1
1 n
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Biliar vm. jegyzâegyletenek . ♦
Borsod vm. jegyzâegyletenek . 
Csanâd vm. jegyzâegyletdnefc . 
Esztergom vm. jegyzâegyletenek 
Fehdr vm. jegyzâegyletenek . 
Gomorkishont vm. jegyzâegyle

tenek ........ 
Gyor vm. jegyzâegyletenek . 
Heves vm. jegyzâegyletenek . 
Hont vm. jegyzâegyletenek . . 
Hunyad vm. jegyzâegyletenek 
J. Nagyktm-Szolnok vm. jegy

zâegyletenek ......
Komârom vm. jegyzoegyletenek 
Krassd-Szordny vm. jegyzâegy- 

letenefc ........ 
Moson vm. jegyzâegyletenek . 
Nagykiikullo vm. jegyzâegyle

tenek . ............................
Nyitra vm. jegyzoegyletenek . 
Nyitra vm. galgâcz jârâs tor- 

venyhat. âs kozsâgi tisztviselâ!
Pest vm. jegyzâegyletenek . .
Pozsony vm. galăntai jârâsânak 
Somogy vm. jegyzoegyletenek 
Șopron vm. jegyzâegyletenek . 
Șopron vm. csornai jârâsânak 
Hg Eszterhâzy M. urnak Kis- 

martonban .................................
Szabolcs vm. jegyzâegyletenek 
Szatmâr vm. jegyzoegyletenek 
Szepes vm. jegyzâegyletenek .. 
Szilâgy vm. jegyzâegyletenek 
Szolnok Doboka vm. jegyzâegy

letenek ......................................
Temes vm. jegyzâegyletenek . 
Toma vm. jegyzâegyletenek .. 
Torda-Aranyos vm. jegyzâegy-
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2
2
1
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99

99

1
1
I
1
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2
2

2
1

1
1
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1
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1
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1
I
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1

1
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99

99

99

99

99

99

99

99

99

99

99

99

99

99

99

99

99

99

99

99

99

99

99

99

letenek......................................
Torontâl vm. jegyzoegyletenek 
Trencsen vm. jegyzâegyletenek 
Udyarhely vm. jegyzâegyletenek 
Ugocsa vm. jegyzâegyletenek . 
Veszprem vm. jegyzâegyletenek 
Zala vm. jegyzâegyletenek . .
Zemplen vm. jegyzoegyletenek 
Zolyom vm. jegyzâegyletenek 
Az orszegos kdzponti jegyzoegy- 

tetenek......................................

lalapitvânya
3 »r

Osszesen . . 78 alapitvâny 
egyenkint 100 K-t kitevâ kamatâra: 7800 K ; 
az egyesulet szabad rendelkezesere âllo tâfceinek 
kamatâbâl adandâ 250 drb. egyenkent 100 
K-ban megâllapitott segelydijra: 25,000 K ; 
osszesen tehăt 32,800 K alapitvâny! kamat âs 
egyesiileti segelydijakra. (Jgy az alapitvânyi 
kamatok, mint a segelydijak ket egyenlâ resz- 
letben es pedig felereszben folyâ 1915. ev szep- 
tember 1-en, mâsik felereszben pedig 1915. ev 
december 15-en fognak az egyesulet penztârâbol 
kiutaltatni. Az alapitvânyok kamatâârt, nem- 
kiilonben a segelydijakert kozsâgi, kor-, al- es 
segâdjegyzâk ârvâi, felârvâi es gyermekei te- 
szere lehet folyamodni.

Az alapitvânyok kamatănak adimânyozâsl 
joga az egyes alapitvanytulajdonosokat illeti, 
kik ha tobb alapitvâny birtokâban vannak, 
azok osszes kamatât akâr egy osszegben egy, 
akâr 100 K-val oszthatâ reszletekben tobb 
folyamodonak adomânyozhatjâk. Egy alapit
vâny kamatât azonban megosztani nem lehet.

Budapest, 1915 junius 5.
Ligethy Bela, 

egyesâleti fojegyzS
Klimes Antal, 

iigyvezeto igazgatâ.

„TIPOGRAFIA COMUNALĂ"
Un apel cătră toji colegii

In 29 Octombre 1921 s’a înfăptuit în Cluj institutul de aPe grafice, 
editură și compactorie „TIPOGRAFIA COMUNALĂ*'  cu un capital social de 
Lei 1,000.000, împărțit în 2000 acțiuni în valoare nominală de 500 Lei.

Dupăcum am arătat în numărul prim al revistei, dorința noastră e 
ca toate acțiunile să fie subscrise escluziv de notarii și vicenotarii comunali 
și cercuali, eventual de comune, pentrucă institutul acesta să constitue averea 
noastră proprie.

Prospectele de emisiune s’au distribuit deja. Rămâne acum, când am 
pornit carul, ca fiecare coleg să-și facă datorinfa, pentrucă nu este notar, 
care n’ar avea posibilitatea să subscrie cel puțin o acțiune.

BIROUL CENTRAL
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Statutele
Reuniunei notarilor comunali și cercuali din judelui Târnava-mică

— — — Proiect de statute pentru județele încă neorganizate — — —

I. Sediul și numirea reuniunei.
§ I. Notarii comunali și cercuali din județul 

Târnava-mică se constitue în reuniune cu se
diul în Diciosânmărtin.

§ 2. Scopul reuniunei:
a) In genere complectarea cunoștințelor 

profesionale privitoare la administrația județeană 
și comunală și în special aranjarea de conferințe 
pentru procedura unitară și corespunzătoare în 
agendele notariale; a dresa proiecte pentru sa- 
narea lipselor și defectelor ce ocură în viața 
comunelor; a ținea în acest scop din când în 
când consfătuiri; a reprezenta interesele notarilor 
atât înaintea autorităților județene cât și înaintea 
guvernului;

b) întrucât va permite cassa reuniunei, a 
escrie concurs pentru opuri din domeniul ad
ministrației comunale;

c) a opinia în chestii sociale sau adminis
trative la cererea reuniunilor județene;

d) a ajutora materialicește familia notarilor 
și a membrilor ordinari loviți de boală sau alte 
accidente și în fine,

e) ca membră a reuniunei regionale, a 
participa la activitatea acesteia.

§ 3. Limba, protocolară a reuniunei este 
limba oficioasă a Statului.

§ 4. Sigiliul reuniunei: ..Reuniunea nota
rilor comunali și cercuali din județul Târnava- 
mică“.

II. înscrierea membrilor.
§ 5. Reuniunea constă din membrii ordi

nari, ajutători și onorari.
Membrii ordinari sunt toți notarii din județ 

și vice-notarii diplomați. Pot să fie membrii 
ordinari și notarii pensionați, precum și funcțio
narii comunelor urbane; membru ajutător poate 
fi ori și care cetățean român, care se intere
sează de chestiile notariale, donând odată pentru 
totdeauna spre scopurile reuniunei cel puțin 
100 Lei. Ca membrii onorari vor fi aleși de 
adunarea generală oamenii cu merite pe terenul 
administrativ.

înscrierea membrilor se efeptuește de regulă 
în baza insinuărei verbale sau în scris la pre
ședintele ori notarul reuniunei, iar a membrilor 
ajutători și onorari prin vot secret în ședința 
comitetului.

§ 6. Membrii ordinari cei vechi solvcsc 
10 Lei, cei noi 20 Lei ca taxă dc intrare, iar

cotizația anuală 24 Lei la cassierul reuniunei, 
care cotizație se poate detrage din salariul 
lunei Iulie.

§ 7. Dreptul membrilor înceteză:
1) prin strămutare în alt județ — la mem

brii onorari și ajutători prin abzicere sau 
eschidere;

2) prin abdicare din post sau amovare în 
cale disciplinară;

3) prin decedare;
4) prin nizuința de a zădărnici bunele in

tenții ale reuniunei.
Orice depășire se va raporta în cea mai 

apropiată ședință a comitetului.
Cotizația anuală în orice caz — afară de 

punctul 3 — trebue solvită în întregime pe anul 
în care s’a întâmplat abzicerea sau eschiderea.

III. Drepturile și datoritele membrilor.
§ 8. Toți membrii au dreptul să se folo

sească de toate avantajele ce le asigură reuniu
nea și anume: a participa în adunările ge
nerale și a lua parte la desbateri și votări. 
Aceste drepturi însă numai în persoană se pot 
exercita. Fiecare membru ordinar poate fi ales 
ca funcționar și ca membru în comitet.

IV. Organizarea reuniunei.
§ 9. Agendele reuniunei le resolvă urmă

torii:
a) adunarea generală;
b) comitetul;
c) președintele sau vice-președintele;
§ 10. Convocarea și programul adunărei 

generale trebue comunicat membrilor cu 8 zile 
înainte de adunarea generală.

Adunarea generală ordinară se va ținea 
în tot anul în luna Iunie sau Iulie la reședința 
județului.

Comitetul are drept ori și când a convoca 
adunarea generală, ori extraordinară, iar la ce
rerea motivată alor 5 membrii e dator să o 
convoace.

Ședința extraordinară poate avea loc ori 
I și unde pe teritoriul județului.

§ 11. Sfera de activitate a adunării generale:
a) alegerea funcționarilor, a comitetului și 

i a membrilor onorari. Comitetul constă din 8 
’ membrii aleși cu majoritate de voturi din șirul 

membrilor ordinari, cu mandat de 3 ani. Mem
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brii onorari se aleg prin vot secret cu majori
tate absolută;

b) votarea bugetului venitor, cenzurarea 
socotelilor anului trecut și extrădarea absolu
toriului;

c) modificarea statutelor;
d) deliberarea asupra operatelor de specia

litate si decisul referitor la distribuirea premiilor;
e) hotărește asupra disolvărei reuniunei.
Procesele-verbale ale adunării le verifică 

președintele, notariul și doi membrii esmiși.
§ 12. Funcționarii reuniunei sunt: preșe

dintele, vice-presedintele primnotarul, subnotarul 
și cassierul cari se aleg prin vot secret cu ma
joritate absolută pe ciclu de 3 ani.

Funcționarii sunt din oficiu membrii ai co
mitetului.

§ 13. Atribuțiunile comitetului:
a) pregătirea programului și a obiectelor 

la adunarea generală;
b) controlarea cassei și archivei reuniunei, 

raportând despre aceasta adunării generale;
c) complectarea locurilor vacante in comi

tet prin invitarea membrului ales cu majoritate 
de voturi;

d) publicarea concursului de premiere și 
cenzurarea operatelor intrate;

Ședințele comitetului se țin înainte de adu
narea generală, dar se pot ținea de câte ori 
află cu cale președintele și funcționarii.

La valabilitatea hatărârilor e necesară pre
zența președintelui și cel puțin alor 6 membrii. 
Hotărârile se aduc cu majoritate de voturi.

Toate hotărârile comitetului se pot recura 
la adunarea generală, dar celea din competința 
comitetului fără drept de prerogațiune.

Funcționarii și membrii comitetului în che
stiile lor personale nu pot să voteze.

§ 14. Președintele-.
a) Reprezintă reuniunea în fața autorită

ților și față de a treia persoană; semnează cu 
notariul toate actele și documentele cari in- 
voalvă față de reuniune drepturi și datoriîe;

b) convoacă comitetul și adunarea generală 
la ședință, prezidează în acestea și în caz de 
paritate a voturilor are vot decisiv. Execută 
hotărârile, conduce și resoalvă agendele curente;

c) se îngrijește de încasarea cotizațiilor și 
asemnează din cassa reuniune: — condițional 
de aprobare ulterioară a comitetului — până 
la 500 Lei;

d) scontează în ori ce tmp cassa reuniunei 
raportând comitetul despre cele experiate; în 
caz de abuzuri face demersul necesar;

e) veghează asupra averei reuniunei.
§ 15. Vice-președintele:

Dacă președintele e împiedicat, îl substituie 
cu aceiași sferă de activitate.

§ 16. Primnotarul și subnotarul. .
Primnotarul e referentul și notarul atât în șe

dințele comitetului, cât și a adunărilor generale: 
procesele-verbale le redactează fidel cu hotărâ
rile aduse; editează toate hotărârile și toate 
procesele verbale luate în deosebite ședințe la 
prezință în decurs de 15 zile președintelui.

Dacă primnotarul e împiedecat, toate agen
dele acestuia cad în sarcina subnotarului, care și 
de altcum ajută pe notar în toate lucrările.

§ 17. Cassierul:
a) Sub responsabilitatea morală și mate

rială manipulează cassa reuniunei, grijește hârtiile 
de valoare și documentele, conduce ziar și carte 
prinripală, iar până la 30 Ianuarie a fiecărui an 
își compune socotelile despre toate intratele și eși- 
tele, punându-le la locuința sa, spre vederea ori 
cărui membru, 15 zile, iar până la 15 Februarie 
le înaintează președintelui spre controlare;

c) la ședințele comiitetului raportează despre 
starea cassei prin extrasul ziarului;

d) poartă evidență despre achitarea coti
zațiilor, pe restanțieri aranjați după plasă îi îna
intează președintelui, compune un tablou no
minal de țoți membrii reuniunei;

e) raportează adunării generale despre ave
rea reuniunei;

f) pune la dispoziția președintelui — când 
vine la scontrare — numerarul și toate regis
trele de manipulare.

V. Averea reuniunei.
§ 18. Averea reuniunei constă din cotiza

țiile membrilor, eventuale donațiuni, instalare 
de bibliotecă sau altele.

VI. Disolvarea reuniunei.
§ 19. ’n chestia disolvării reuniunei numai 

membrii ordinari pot hotărî prin majoritate de 
voturi, dacă 2 a din membrii sunt prezenți, dacă 
însă 2 s a membrilor nu s'ar prezenta: se va 
convoca la interval de 30 zile o altă ședință 
cu observarea, că cei prezenți vor hotărî cu 
majoritate de voturi.

Hotărârea referroare la disolvarea și pla
sarea averii reuniunei înainte de a se executa, 
va fi înaintată Ministerului de Interne.

§ 20. După aprobarea acestui statut ori 
ce modificare va fi înaintată Ministerului spre 
aprobare.

Din ședința adunării generale a notărilor 
comunali și cercuali din județul Târnava-mic.l, 
ținută in Diciosânmărtin la 8 August 1921.
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Anunfuri administrative
Concurs.

Pentru cemplectarea următoarelor posturi 
devenite vacnate în plasa Bran, publicăm 
concurs:

1. Postul de secretar în secretariatul Holbav.
2. Postut de subsecretar în secretariatul 

Zârnești.
3. Postul de subsecretar în secretariatul 

Tohanul-vechiu.
4. Postul de subsecretar în secretariatul 

Branul de sus.
Reflectanții sunt invitați a-și înainta ce

rerile în scris împreună cu actele de cvalifi- 
cație și alte acte doveditoare subsemnatului 
primpretor până la 25 Nov. 1921.

Salarul este cel decretat cu Nr. XX. G. 
O. din Cluj Nr. 60 și prin ordonanțele modi
ficatoare. — Zârnești, la 5 Nov. 1921. Prim
pretor; Indescifrabil.

Nr. 1754—1921. pref. 8146 1—2

Concurs.
Cu terminul de 30 Nov. 1921 escriu con

curs pentru completarea următoarelor posturi.
1. Posturi de subsecretari în Ibănești și 

Ilioara, plasa Reghin de jos.
Cei ce doresc a ocupa unul dintre postu

rile de sus, sunt invitați a-și înainta cererile de 
cuncurs provăzute cu documentele doveditoare des
pre cvalificațîunea prescrisă în art. de lege I. din 
1883 și art. XX. din 1890 și despre funcționarea 
și purtarea lor anterioară.

Retribuțiunile sunt cele stabilite în Dec
retul C. D. Nr. XX. publicat în Gazeta Ofi
cială Nr. 60—1919 și statutul de organizare co
munal.

Petițilele sosite după termin, nu vor fi 
luate în considerare. — Reghin, la 24 Oct. 
1921. Indescifrabil primpretor.

Nr. 2826—1921. 3723 1—1

Concurs.
Se deschide concurs pentru completarea 

postului de secretar cercual în Giulești, plasa 
Șugatag, județul Maramureș.

Reflectanții de a ocupa acest post să-și 
înainteze rugările cu documentele de cvalifi- 
cație până la 20 Novembre 1921 subsemnatului.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele stabilite prin decretul No. XX. al 
C. D. și în statutul de organizare comunal. — 
Ocna-Șugătag, la 12 Octomvrie 1921. Pretor: 
Gavril Simon.

No. 2159—1921. adm. 7133 1-1

Concurs.
Pentru completarea postului de secretar 

cercual în Desești, plase Șugătag, județul Ma
ramureș, se deschide concurs.

Reflectanții de a ocupa acest post să-și 
înainteze cererile cu documentele de calificație 
până la 20 Novembrie 1921 subsemnatului.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele stabilite prin decretul No. XX. al 
C. D. și statutul de organizare comunal. — 
Ocna-Sugătag, la 12 Octomvrie 1921 Pretor: 
Gavril "Simon.

Concurs.
Pe baza autorizațiunei dlui Subprefect al 

județului Ciuc No. 5332—921. public concurs 
pentru postul de scriitor, vacant, la primăria 
urbană Miercurea Ciuc. Retribuțiuniile: ci. de 
salarizare XI. Terminul 15 Noemvrie 1921. — 
Mercurea-Ciuc, la 20 Octomvrie 1921. Primar: 
Indescifrabil. No. 2372—921. cons. 7136 1—1

Concurs.
Pentru complectarea următoarelor posturi 

devenite vacante în plasa Bran publicăm concurs:
1. Postul de secretar în secretariatul Holbav.
2. Postul de subsecretar în secretariatul 

Zârnești.
3. Postul de subsecretar în secretariatul 

Tohanul-vechi u.
4. Postul de subsecretar în secretariatul 

Branul de sus.
Reflectanții sunt invitați a-și înainta cererile 

în scris împreună cu actele de cvalificație și alte 
doveditoare subsemnatului primpretor până la 
25 Noemvrie 1921.

Salarul este cel decretat cu Nr. XX. G. O. 
din Cluj Nr. 60 și prin ordonanțele modificătoare. 
Zârnești, la 5 Nov. 1921. Primpretor: Indescifrabil. 
Nr. 1754—1921 preț.

Concurs.
Pentru ocuparea postului de secretar în 

Topârcea publicăm concurs.
Reflectanții să-și înainteze cererile instruite 

cu documentele de cvalificație și serviciul de 
până acum, până inclusive în 5 Decemvrie la 
pretura plasei Mercurea.

Emolumentele sunt cele normate în Decretul 
C. D. Nr. XX. și celelalte ordonanțe referitoare, 
cvartir în natură și venitele după lucrările pri
vate. — Mercurea, la 30 Oct. 1921. Dr. cArnold 
Hruckner m. p., primpretor.
Nr. 1844—1921.
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Județul Președintele Ocupațiunea Reședința Observări

X Alba-Inferioară Dr. Basil Ciura subprefect Aiud, Vicepreședinte Emil 
Bitea, notar: Cut. •

• 2 Arad
3 - Bihor
4 Bistrița-Năsăud Victor Varna notar Borgo-prund

5 Brașov Iuliu Gross Râșnov

6 Caraș-Severin Alexandru Buha consilier orășenesc, 
șeful oficiului de dare

7 Ciuc Andrei Pâlffy notar Șumlen
8 Cojocna Dumitru Pop tt Huedin

9 Făgăraș Ioan Marinescu Porumbaculdejos - V

10 Hunedoara \ tt '

11 Maramureș Ștefan Coman ’ ♦> Vișeul de sus
12 Mureș -Tura Simeon Ursu tt Ceuaș
13 Odorheî
14 Satu-mare Ștefan Nagy tt Careii-Mari Detașat la pretură

15 Sălagiu Nicolae Antal tt Milacul șimleului
16 Sibiu Victor Florian tt Racovița
17 Solnoc-Dobâca •

18 Târnava-mare Martin Schwartz tt Șaeș
19 Târnava-mică Victor Comes tt Lăslăul-român
20 Timiș-Torontal GezaV eszelovszky tt Variaș
21 Turda-Arieș Dionisiu Muntean tt Baia de Arieș
22

i
‘ Trei-scaune Ștefan Hejja

!
Gelința




